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Logica na Programacéo de
Computadores

A técnica mais importante no projeto da légica de
programas é chamada PROGRAMAGCAO ESTRUTURADA,
a qual consiste em uma metodologia de projetos
objetivando:

1. Agilizar a codificagdo da escrita da programacao;

2. Permitir a verificacdo de possiveis falhas apresentadas pelos
programas;

3. Facilitar as alteragdes e atualizacdes dos programas.

E deve ser composta de quatro passos fundamentais:

1. Escrever as instru¢des em seqliéncias ligadas entre si apenas
por estruturas sequencla\s, repetitivas ou de selecionamento;

2. Escrever instrugdes em grupos pequenos e combina-las;

3. Distribuir médulos do programa entre os diferentes
programadores que trabalhar&o sob a supervisdo de um
programador mais experiente;

4. Revisar o trabalho executado em reunides regulares.

Algoritmo

E um processo de calculo matematico ou de
resolucdo de um grupo de problemas
semelhantes, em que se estipulam, com
generalidade e sem restri¢cdes.

Sé&o regras formais para a obtencédo de um
resultado ou da solugdo de um problema,
podendo englobar férmulas e expressdes
aritméticas.

Formas de Representacédo de
Algoritmos

Gréaficas

— Sdo ferramentas usadas pelo profissional que esta
envolvido diretamente com a programacéo, tendo como
objetivo descrever o método e a seqiiéncia dos passos de
solucéo de um problema

— Pode ser desenvolvido em qualquer nivel de detalhe que
seja necessario.

— Usa diversos simbolos geométricos, os quais
estabelecerdo as sequéncias de operagdes a serem
efetuadas em um processamento computacional.

Formas de Representacado de
Algoritmos
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Formas de Representacdo de
Algoritmos

Diagrama de Nassi-Schneiderman (Diagrama de

Chapin)

— O diagrama N-S de Nassi-Schneiderman, também
conhecido como diagrama de Chapin, € como um
diagrama de fluxo em que se omitem as flechas de
unido e as caixas séo continuas e se escerevm em
caixas sucessivas, e, como no fluxograma, pode-se
escrever diferentes agées em uma caixa.

Formas de Representacédo de
Algoritmos

Diagrama de Nassi-Schneiderman (Diagrama de
Chapin)

Célculo de Notas
Ler Notal e Nota2
Media=Notal+Nota2/2

Media>=7
N S

Ler NotaExame
NotaFinal=Media+ Imprimir
NotaExame/2 ‘Aprovado’ e
N Na@mesbe |  Meda

Formas de Representagdo de
Algoritmos

Portugués Estruturado

— Tendo estabelecido os passos anteriores (algoritmo e
diagrama gréafico), sera efetuada a codificagéo. Esta
fase obedece ao que estéa definido no diagrama
gréafico, porém sempre devera ser ralcionado com
todas as variaveis que serdo utilizadas dentro do
programa.

— Este relacionamento, além de definir os tipos de dados
que serdo utilizados, define também as variaveis e
constantes que ser@o necessarias para manipular as
informacdes fornecidas durante a execugédo de um
programa.

Formas de Representacédo de
Algoritmos

Portugués Estruturado

programa SOMA_NUMEROS
var

X:inteiro

A:inteiro

B:inteiro

inicio
leia A
leia B
X<-A+B
escreva X
fim

Tipos de Dados e Instrucdes
Primitivas

Tipos de Dados, Constantes e
Variaveis
*Tipos de Dados
—Tipos Inteiros
—Tipos Reais
—Tipos Literais
—Tipos Légicos
«Constantes
*Variaveis

«Comentéarios

Tipos de Dados

Os dados s&o representados pelas informacdes a serem

processadas por um computador. Estas informagdes estédo

caracterizadas por quatro tios de dados, a saber: dados

numéricos inteiros e reais, dados literais e dados l6gicos.

Tipos Inteiros

- Sao tipos inteiros, os dados numéricos positivos ou negativos,
excluindo-se destes qualquer valor valor fracionario. Ex.: -35, 0,
56, +12.

Tipos Reais

—  Sao tipos reais, os dados numéricos positivos, negativos e
numeros fracionarios. Ex.: 35, 0, -56, 1.2, -45.897, 6E24.

Tipos Literais

- Sdo tipos literais as seqiiéncias ocntendo letras, nimeros e
simbolos especiais.

— Uma seqiiéncia de caracteres deve ser indicada entre apéstrofos.
Ex.: ‘Programacéo’, ‘Rua Direita n. 3'.

Tipos Légicos

- Sao tipos légicos ou booleanos os dados com valores verdadeiro
e falso ou true e false. Ex.: .true. .false.




Constantes

. As constantes podem ser numéricas, l6gicas ou
literais
. CONSTANTES NUMERICAS
25; +3241; -315
3.141516; -0.53
7.8E3; -31521E-3; 21E+3

Variaveis
Para podermos guardar informagées no computador,
necessitamos de um tipo, um nome e o sua descricéo.
var = tipo
Idade = nome ou identificador

integer 2> descrigdo
Logo:

var ldade: integer;

Significa

A variavel Idade identifica-se com valores inteiros.

Variaveis
. Identificadores permitidos:
- A Nota Matricula NotaFinal
- X5 Sala2 LucroTotal
« Identificadores N&do Permitidos
. 5B Km/h %10*2+5 ?Not a

. Palavras reservadas: palavras que o Pascal usa para

outras fungdes e que voce ndo pode aproveita-la como
identificador.

. real, integer, boolean, char;

Variaveis
Nota, NotaExame: real;
Codigo:integer;
Aprovado: boolean;

LetraClasse: char;

type

Indices = 0..63;
Letras = "A"..7Z";
FaixaDeValores =-3..3;
Sequencia="D".."G";
Let, Ch: Sequencia;

Nome, Sobrenome: string[15];

Endereco: string; {255 char }

Expressfes Aritméticas

Prioridades: |* / div mod
-

Em: 11 div 4 dé resultado 2
11 mod 4 déa resultado 3
S6 podem ser utilizados em operandos inteiros;

e e

IA- BX(C +—2_- F)+G

! E-1

| A-B* (C+DI(E-1)-F)+G

1

1

WPX(P- Ax(P- B)x(P- C)
| SRt (P (P-AY* (P-B)* (P-C))
1

Expressdes validas em Pascal

X+Y A*B+SqRt(C*2+G)+ Exp (X)
X-Y TOTAL/N
2*N SOMA*SOMA

sqrt(P) calcula raiz quadrada

exp (X) exponencial €*

Expressdes Aritméticas

O sinal da multiplicacéo € indicado com asterisco (*) e nunca
deve ser subentendido.

A divisdo é indicada com a barra (/).

N&o existe sinal para a potenciacéo e radiciagéo.

Uma expresséo que s6 tenhaoperandos inteiros e operadores
*,mod, div, + e— terd como resultado um valor inteiro. Se pelo
menos, um dos operadores for real e se os operadores forem *,
/, +ou-, o resultado da expressao seré real.

O operador / sempre conduz a um resultado do tipo real,
mesmo que os dois operando sejam inteiros.

Os parénteses servem para indicar uma sequéncia de calculo
da expressédo aritmética diferente da que seria indicada
exclusivamente como uso das prioridades pré-estabelecidas.




Expressfes Aritméticas

Funcgdes predefinidas:

abs(x) : abs(A-B*B*B) : abs(-17) = 17

trunc(x) : trunc(sqrt(B)+X) :trunc(3.3333 + 1) = 4
round(x): round(A- X) : round(7,5) =8 : round(-1,3) = -1
sqr(x): sqr(A) : sqr(5) = 25

sin(x) = seno de x

cos(x) = co-seno de x

arctan(x) = arco-tangente de x

Outro exemplo:
Sejam A e B, inteiros e X e Y reais...
(B+Y) div (X+1); (B+Y) mod (X+1) ( certo ou errado?)

Expressfes Lbgicas

O resultado de uma relagédo é sempre légico, falseou true.

Prioridade Operadores

12 not

22 * [ div mod and

3a + - or

4a = <> < <= >= > in
Relagdes Descrigédo
Nome = "Joao” Variavel Nome ¢é igual a Joao
A<>B A é diferente de B
A<B A é menor que B
A>B A é maior que B
A<=B A é menor ou igual a B
A>=B A é maior ou igual a B
in Contido em (conjunto)

Expressfes Ldgicas

VARIAVEIS RELACOES
XY |[Z] COR |NOME |X*X+Y>Z| COR= |Nome<>
“azul’ “Jose’
1]12|5]| “azul” |"Paulo’ false true true
4 (31 | verde” | Jose’ true false false
1]1]2 |’branco” | Pedro’ false false true
1121 “azul” | "Jose” true true false

var X, Y, X :integer;

cor, nome: string[15];

Expressbes Logicas

Sendo P=true, Q=false, R=false, S=true,...
» Ovalor |6gico das conjungdes:

Pand S=true Qand T=fase
« Ovalor légico das disjungdes:

Por S =true QorR=false
« Ovalor |6gico das negacdes:

not P=false not R=true

Sendo X=2, Y=5, Z=9 e Nome="Maria’, logo.......
(X +Y >2Z)and (Nome="Maria’)
(2+5 >9) and ((Maria’ = "Maria’)
false and true
false

Comandos de Atribuicédo

indentificador : = expresso;
var  a b, n, soma, x, y:integer;
k, media, total: real;
cod, sim, teste: boolean;

cor: string;
Stovalidas, Invalida:
k:=1;
cor :="verde’; n ::x/y;
teste :="false’;
a:=b;

media:=soma/n;
sim:=(x=0) and (y <> 2);

Write e Writeln

Exibir todos os tipos de dados no video.
Write: escreve o pardmetro, mantendo o cursor do lado.
Writeln passa o cursor paraapréximalinha
Write('Digite um numero inteiro------ >");
ReadIn(i);

Read e Readln
Faz |eitura de dados viateclado.
Read: cadatecladigitada, ecoadaparao video permanecendo
no mesmo lugar apés ENTER.
ReadIn: o cursor passa paraapréximalinha.
Write('Digite um numero inteiro------ >,
ReadIn(i);




ClrScr

Esta procedure tem afinalidade de limpar ateladevideo e
colocar o cursor naprimeiracolunadaprimeiralinha. A telade
video, divididaem 80 colunas e 25 linhas. O canto superior
esquerdo tem coordenadas (1,1) e o inferior direito (80,25).

Writeln(lst,’'x")
Podemos enviar dados paraaimpressora através dasprocedures
Write e Writeln. Paratanto, devemos colocar, antes dos
parametros a serem enviados. O nome l6gicoL ST:

Writeln('isto vai parao video');
Writeln(Ist,'isto vai paraaimpressora,’ eisto também’);

Estrutura Sequencial

Todos os programas em Pascal, amenos que hajaindicacdo em
contrério, devem ser executados seqiiencial mente, na ordem
que aparecem escritos, onde devem estar separadospor = ; €.
Como end éum delimitador, neste caso, n&o é necessario.

Progr am oper ador es_| ogi cos;
Uses CRT;

Var x,y : bool ean;

Begi n
x: =TRUE;
y: =FALSE;
Witeln( x ORy );
Witeln( x ANDy );
Witeln( x XORy );

{* escreve TRUE *}
{* escreve FALSE *}
{* escreve TRUE *}

Exemplo:

Var i integer;
ro:oreal;
c : char;
s : string[10];

Begin
ClrsSer;
Wite('Digite umnunmero inteiro ------ > '),
Readl n(i);
Wite('Digite umnunmero real --------- > '),
Readl n(r);
Wite('Digite umcaractere ----------- > ),
Readl n(c) ;
Wite('Digite uma string ------------- > ),
Readl n(s) ;
Witeln; Witeln; {* pula duas |linhas *}
Witeln(i);
Witeln(r);
Witeln(c);
Witeln(s);

End.

End.
Estrutura Condicional: IF
Simples, Composta e Encadeada
Tem por finalidade PROGRAM Maior;
tomar uma decisdo. VAR
Sendo a condigéo BEé\I-’\? : INTEGER;
Verdadeira, seréo WRITE(DigiteosvaloresA eB’);
executadas as IFA>BTHEN
instrucdes entre BEGIN
if..then, caso WRITE(Olhearespostaabaixo’);
contrério apdselse. WRITE(A émaior queB’)
END
ELSE
IFA<BTHEN
BEGIN
WRITE(Olhearesposta abaixo’);
WRITE(A émenor que B’)
END
ELSE
WRITE(A éigual aB')
END.

Estrutura Condicional: IF

program triangulos
varx,y, z: real;

begin
read(x, y, 2);
if(x <y+z) and (y < x+z) and (z < x+y)
then if (x=y) and (x=2)
then write (‘ Triangulo equilatero’)
else if (x=y) or (x=2) or (y=2)
then write(‘ Trinagulo isdceles’)
else write("Triangulo escaleno’)
else write(* N&o existe triangulo’)
end.

Estrutura Condicional: Case
Estainstrugéo nos permite selecionar uma opcéo baseada no valor

deumavariavel ou expressao.

A expressgo ou variavel no comando Case deve ser do tipo
simples, normalmente Char ou Integer.

Apobs aavaliagdo da expressdo, seu valor ou o valor davariavel,
comparado com os diversos val ores discriminados.

Se houver algum que satisfagdo, o comando subsequente
ser executado.




Estrutura Condicional: Case

Case <expresséo ou
vari avel > of
<valor 1> :

Case <expressdo ou vari avel > of
<val or 1> : Begin

Comando_1; comando_1;
<valor 2> : comando_2;
Comando_2; .
A End;
End; <val or 2> : Begin
comando_1;
End;

<val or n>: Begin
comando_1;
conmando_2;

End;

End:

Estrutura Condicional: Case

Neste caso, se o resultado da expresséo ou o valor davariavel ndo
satisfizer nenhum dos val ores discriminados, entdo o comando
que estiver nafrente da clausula Else ser executado.

Case <expressdo ou variavel > of
<val or 1> : Conando_1;
<val or 2> : Comando_2;

<val or n> : Conmando_n;

El se Conando;
End;

Estrutura de Repeti¢do: FOR .. DO

Este comando permite que um grupo de comandos sejam repetidos um certo
ndmero de vezes. Sintaxe geral:

For <varével> := <valor inicial> to/downto<valor final> do <comando>;

A variavel dever ser do tipo integer,char ou Boolean. A vaiagédo de
variével entrevalor inicial evalor final ser crescenteedeumemum,
quando utilizanos apaavrato, e decrescente de um em um, quando
utilizamos a palavra downto.

Program Exenpl o_1;

Uses CRT,
Var i : Integer;
Begi n

drsScr;

For i:=10 to 15 do Witeln(i);
End.

Estrutura de Repeti¢do: FOR .. DO

PROGRAM LeEscreve;

VAR
Nome : STRING
Cont : INTEIRG
BEG N
FOR Cont : = 1 TO 20
DO
BEG N
READ( None) ;
WRI TE( Norre) ;
END;
END.

Pr ogr am Exenpl o_3;
Uses CRT;
Var i : Integer;
Begi n
drsSer;
For i:=1 to 20 do
Begi n
Wite('Valor de i -->");
Wite(i:3);
Wite(' _quadrado dei=");
Witeln(i*i:5);
End;
End.

Estrutura de Repeticdo: REPEAT..UNTIL

Repete um bloco de instrugdes até que uma certa condi¢ao seja
satisfeita. Sua sintaxe:

Repeat
Comando_1;
Comando_2;

Until (expressdo_ldgica);

Neste caso, todos oscomandos entre as palavrasreservadas
Repeat eUntil serdo executadas, até queaexpressiol 6gica
sgaverdadeira(TRUE), obviamente, devemoster o cuidado para
queelavenhaaser TRUE em determinado momento, poiscaso
contr rio, teremosum LOOP INFINITO.

Estrutura de Repeticdo: REPEAT..UNTIL

PROGRAM LeEscreve;
VAR Nonme : STRING
Total : | NTEGER,

BEG N
Total : = 0;
REPEAT
READ( None) ;

Total: = Total + 1;
UNTI L Total >=20;
END.

WR TE( * Norre=*, Nonre) ;

Pr ogr am Exenpl o;
Uses CRT;

Var i : Integer;
Begi n

drSer;

i:=1;

Repeat
Witeln(i);
=i+l

Until i=10;

End.




Estrutura de Repeti¢cdo: WHILE ... DO

A estruturaWhile.Do permite controlar o nimero de vezes que uma
instrug&o ou bloco de instrugdes ser executado. Ela difere da Repeat.Until
porque esta sb avaliaaexpressao légicanofinal do primeiro Loop,
enquanto que ainstruzéo While..Do avaliaaexpressio légica antes da
primeirainterazao, isto significaque, eventualmente, pode n&o ocorrer
sequer aprimeirainteracdo.

While <expressdo_|égica> Do <comando>;
ou

While <expressdo_|6gica> Do
Begin

comando_1;

comando_2;

End;

Estrutura de Repeti¢cdo: WHILE ... DO

Exemplos

soma dos pares de 100 a 200

PROGRAM SonaPar es ;
VAR Soma, Par: | NTECGER

Progr am SonaPar es;
Var Soma, Par : | NTEGER;

BEG N BEG N
Soma: =0; Sonma: =0;
Par: = 100; Par: = 100;
VWH LE Par<=200 DO REPEAT
BEG N Soma: =Soma+Par ;

Soma: =Sona+Par ; Par:=Par + 2;
Par:=Par + 2 UNTIL Par > 200;
END; WRI TE (Soma)
WRI TE (Sona) ; End.
END.

PROGRAM LeEscreve; Program Exenpl o_1;
VAR Nore : STRING Uses CRT;
Total : | NTEGER Var i : Integer;
BEG N Begi n
Tot al : =0; drScr;
VWH LE Total <20 DO i:=0;
BEG N Wile (i<11) Do
READ( Norre) ; Begi n
WRI TE(‘ None=', Norte) ; Witeln(i);
Total : =Total + 1; =i+l
END; End;
END. End.
Exemplos

soma dos pares de 100 a 200

PROGRAM SonaPar es ;
VAR Sonm, Par: | NTEGER
BEG N
Sonma: =0;
FOR Par:=0 to 50 DO
Sona: =Soma+Par * 2+100;
WRI TE (Sonm);
END.

Pr ogr am SonaPar es ;
Var Soma, Par : | NTEGER;
BEG N
Soma: =0;
FOR Par: =100 downt o 50
DO
Sonma: =Soma+Par * 2;
WRI TE (Sonm);
End.

Estrutura de Dados

Variveis Compostas Homogéneas:

Conhecidas no Pascal como arrays, correspondem a posicdes de memdria
identificadas por um tinico nome, individualizadas por indice e cujo
contetido é de um mesmo tipo.

O nome de uma variavel compostaé um identificador que obedece as mesmas
regras de formag&o de identificadores de varidveis simples. Parareferenciar
um elemento, é necessario colocar 0 nome da varével, seguindo de um ou
mais indices, entre colchetes.

Alfabeto

lafb Jeldfe ]t Jo [0 [i i [kt [m]n]o ]

1 2 34 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

O conte Udo armazenado na posi¢éo 3 de Nota, ou sgjaNota[3] é C.
1:=6;
Entdo Notgi] é F.

Estrutura de Dados

Programa: Leiaum conjunto de 10 notas,
digitadas umaem cadalinha,
armazene as na variavel composta.
Nota e calcular asuamédia

program Project2;

soma = 0;
fori:=1to10do
begin
readin (nota[i]);
soma:=soma+nota[i];
end;
media:=soma/10;

end.

P1.1:Codificar em Pascal aestruturaque
compare o conte Uido da sétima
posigéo davar Notacom valor 60.

program ProjectA;

begin

if nota[ 7] > 60




Estrutura de Dados

P1.2:Com INDICE: Codificar em Pascal
aestrutura que compare o contetido
da sétima posicdo da var Notacom

P1.3:Agoraquecalculeeescrevao
numero de alunos com nota superior
amédia

valor 60.
program ProjectA;

program ProjectA;
----- begin
begin *
:--d_ - quantidade:= O;
f?nlc;e-_—né_ - 60 fori:=1to 10do
if nota[ indice] if nota[i] > mediathen
;r:en ..... quantidade := quantidade + 1;
®..... writeln("Numero dealunoscom nota
superior amedia:”, quantidade);
end.

end.

Estrutura de Dados

A varidvel matriz é condtitui dapor nove elementosdispostosemtrés linhas
detréscolunas.

1 2 3

[

12 |19 |32
69 |14 |37
11 [112 |42

N

w

Matriz [2,2] referenciao elemento o elemento dasegundalinhae segunda
coluna, cujo contetido e 14. Matriz[ 2,3] referenciao elemento dasegunda
linha e terceira coluna, cujo contetdo e 37

Umaoutranotagéo parareferenciar o elemento da segundalinha e segunda
coluna é matriz[2][2]; jaamatriz [2][3] faz refer énciaao elemento da
segundalinha e terceira coluna

Estrutura de Dados

V ariéveis Compostas Unidimensionais : Vars onde seu contelido éreferenciado por
um Unico indice.
Nota: 72 [43 [o4 [67 [o6 [84 [84 [15 [78 [42 |

Peso: [265 [66.1 [995 [337 [448 |

\dae: (57 128 [15 [12 [o4 |
Nomel To Is [e |

Declaragdo: identificadores: array [li..Is] of t;

Identificadores: nomes associados as vars que se desejadeclarar ;
li.Is limite inferior..limite superior do intervalo de variagdo do indice;
t: tipo de componente da varével.
Exemplo:
nota: array[1..10] of redl;

Estrutura de Dados

Preencher avaridvel compostaM como || Fazer um programa que leiauma
valor 2 e depois escrever 0 seu variével de 100 elementos numéricos
conteddo. everificar se existem elementos
iguaisa30. Seexistirem, escrever as

program Preenche; posigBes em que estio armazenados.
var m: array{ 1..6] of integer;
':i |nnteger; programlguais;
fori:=1to6do var numeros: array{1..100] of integer;
mli] :=2; i integer;
fori:=1to6do begin
write(mli], " "); fori:=1to100do
end.

readin(numeros]i]);
fori:=1to 100 do
if numeros]i] = 30 then
writeln(i)
end.

Estrutura de Dados
Variveis Compostas Multidimensionais : Vars onde seu conte Uidoé referenciado
por mais de um indice.

Escaninho: 1 2 3
211 |412 |630

936 |118 [1120 =>4lin X 3col = 12 elementos
437 |591 |667
331 [212 |430

ENAI SIS

Declaraggo: identificadores: array [li;..Is, li,..Is li,..Is] of t;
Identificadores: nomes associados as vars que se desejadeclarar ;
li..Is limite inferior..limite superior do intervalo de variagdo do indice;
t: tipo de componente da varével.

Exemplo:
var escaninho:array[1..4,1..3] of redl;

Estrutura de Dados

Prog: Leiaumamatriz 4x4, multiplique program Diagonal;
os elementos da diagonal principal var a: array[1.4,1.4] of integer;

por um constante K, também lidae i,j, k: integer;
escrevaamatriz resultante. SgjaA a || begin
matriz descritaeK = 3. for iz==1to4do
L N for j:=1to4do
€ 5 9 13u read(alijl);
@2 6 10 14 readin@;
=c u writen(K =", k);
23 7 11 153 {calculo da diagonal}
M 8 12 164 for i:=1to4do
94 u ali,i] :=ali,i] * k;
for i:=1to4do
, N begin
8 5 9 133 for j:= 1to4do
2 18 10 14° write(ali j]:3, " );
AxK = ? l:' writdn
8 7 33 150
€. a an anlfng.




Exerc

icio

Ordenagdo Numérica

Fagaum programa que:

«  Pergunte quantos nimeros devem
ser ordenados;

« Ordeneos;

* Mostrealistagem dosniimeros
ordenados natela

Utilize-se do fragmento de cédigo ao
lado.

program ordenacao;

var n,i,inic: 1..100;
x: array [1..100] of redl;
temp: red;

writeln;
writeln('Dados Ordenados: ');
writeln;
fori:=1tondo

Exercicio

Ordenagdo Numérica

Borland Pascal Uersion 7.0
Quantos sao os numeros: &

Exercicio
MediaNotas

_—_— writeln(x [',i:3,]="x [i]:4:1);
end.
Exercicio
Ordenagdo Numérica — Cddigo Completo
for inic:=1ton1do
program ordenacao; fori:=inic+1tondo
var n,iinc: 1..100; if [i] <x[inic] then
x: array [1..100] of real; begin
temp: real; temp:=x[inc];
begin x[inic]:=x[i];
write('Quantos sao 0s numeros: *); x[i]:=temp
readin(n); end;
writeln; writeln;
fori:=1tondo writeln('Dados Ordenados: *);
begin writeln;
write('x [1,i:3,]=7?); fori:=1tondo
readIn(x[i]) writeln('x [',i:3,]="x [i]:4:1);
end; end.

Faga um programa gue:

* Leial0notas;

* Mostre natelaaquantidade de
alunos que tiveram nota superior a
media

Utilize-sedo fragmento decédigo ao
ado.

—_—

program medianotas
var nota: array[1..10] of integer;
begin

soma:=0,

readin(notali]);

media= soma/10;

writeln('Numero de alunos com nota
superior a media=",qtde);

end.

Exerc
MediaN

icio

otas

Borland Pascal Uersion 7.0 Copyright (c) 1983
igite aqui a nota[1]: 3%

nota[2]: &2
notaf[3]: 95
nota[d]: 60
nota[5]: 40

ite aqui
ite aqui
ite aqui
ite aqui

nota[7]: 70
nota[#]: &b
nota[¥]: 51
nota[10]: 8

ite aqui
ite aqui
ite aqui
ite aqui

]
]
]
]
ite aqui a nota[6]: 70
H
H
H
H

Humero de alunos com nota

superior a media = §

Exercicio
MediaNotas — Cédigo Completo

program medianotas
var nota array[1..10] of integer;
soma, qtde, i: integer;
media real;
begin
soma:=0;
qtde:=0;
fori:=1to 10 do
begin
write('Digite aqui anota[',i,]: );
readIn(notd[i]);
soma:=soma+NOTA[I]
end;

media= soma/10;
fori:=1to10do
if nota[i] > mediathen
qtde=qtde+1;
writeln;
writeln'Numero de alunos com nota
superior a media=",qtde);
end.




Exercicio

MaxMin
Fagaum programa que: if second < min then min=second
* Montaumalistacom vaoresmine end
. dse
max; ) begin
+ Como resultado, mostre o maior e o if soond > max then
menor dalista;
* Tambémmostrealista max;=second;
Utilize-se do fragmento de cédigo:
end;
item:=item+2
Program MinMax; end;
const maxsize= 20; end.
type listsize=1..maxsize;
while item < maxsizedo
begin
first:=a[item];
second:=a[item+1];
if first > second then
begin
if first > max then max:= first;
Exercicio

MaxMin - Cédigo Completo

Exercicio
MaxMin
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Program MinMax;

{este aE)rograma montaumalistacom
valores min e max e depois mostrao
maior e o menor dalista}

const maxsize= 20;

type listsize=1..maxsize;

var item: listsize;
min, max, first, second: integer;
a array[ligsize] of integer;

begin

for item:=1 to maxsize do
readin(gitem]);

min:=a[1];

item:=2;
while item < maxsize do
begin
first:=a[item];
second:=g[item+1];
if first> second then
begin

if first> max then max:=first;

_if second < min then
min:=second
end
ese
begin

if second > max then
max:=second
iffirst < min then min=first
end;
item:=item+2
end;
if item = maxsize then
if d maxsizd > th
mg(::?;[(s‘ _Zer]nax n

ese
if d maxsizg < minthen
min:=a[maxsize] ;
writeln(max, min);
end.

Estrutura de Dados

V aridveis Compostas Heterogéneas:: Registros : Sdo conjuntos de dados
logicamente relacionados, mas de tipos diferentes (num, literal, 16gico).

Inscricéo Nome 09214 José da Silva
Rua Num  [cEP Sagres 210 | 30250-160
CPF 27416510644

Sexo | DataNascimento M |030255
TemDependentes I HorasTrab. falso |22.5

Assim, constituem asinformagdes cadastrais do mesmo individuo.

O conceito de registro visafacilitar o agrupamento de varévei's que réio s do
mesmo tipo, mas que guardam estreitarelagéo logica

A refer énciaao conte(do de um componente do registroé indicada pela notaggo:

identificador do registro . identificador do componente

Estrutura de Dados

DECLARA GAQ: acria gio de registros
éfeitaassim:
ListaDeldent: record componentes

end;
Nome
Rua  [Num [cep
CPF

Sexo [HorTr, [HorTr, [HorTr,
Nascimento
Tem Dependentes

ListaDel ndent: nomes associados aos
registros que se deseja declarar;

componentes: declaragdes de vars.

Record eend; : palavras chave.

var...;

cadastro: record nome,
rua string[25];
num: integer;
Cep,
cpf: redl;
sexo: char;
ht: array[1..3] of real;
nascimento: real;
temdep: boolean

end;

CEP e CPF foram declaradas como real
porque os val ores excedem 32767.

E possivel declarar algumas vars como
literal.

Estrutura de Dados

Outro ex1: Declarar o registro CAD
Nome
Enderego
CPF
Sexo HorTr
Nascimento

var...;

CAD: record nome: stri ng[30];
end: recordrua: string[30];

num: integer;
cep: redl;
end;
cpf:red;
sexo: char;

ht:array{1..3] of real;

nascimento: redl;

temdep: boolean
end;

Outro ex2: Declarar o registro CAD

type end =recordrua: string[30];

num: integer ;
cep:real;
end;

CAD: record nome: string[30];

ender: end;

cpf:red;

sexo: char;

ht: array{1..3] of redl;

nascimento: real;
temdep: boolean

end;
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Estrutura de Dados

Estrutura de Dados

V ariveis Compostas Heterogéneas:: Conj. de Registros : E referenciado por um
mesmo nome e individualizado por por indices.

Identificador da variavel[i].identificador do registro.identificador do componente
Exemplo: Mercadoriag5].Camisas.Nome

program profissoes
var tabela: array[1..100] of record codigo:
integer;

Programa: Escrevaum
programa que dados 500
codigos de profissio, emitao

nome das profissies ‘nome: string[12];

end;
correspondentes. cod_dessjado, i, k: integer;
Estruturade Dados begin
for i:=1to 100 do
1 read|n(tabelgi].codiga, tabeldi].nome);
for k:=1 to 500 do
2 begin
3 readin(cod_desejado);
i:=1;
while (tabel&[i].codigo <>cod_desejado) and
(i <> 100) do
100 i:=i+l;

if tabel&[i].codigo = cod_dessjado then
writeln (cod_desgjado, ', tabel[i].nome)
L . d%
numérico litera writeln (‘Codigo invalido: ', cod_desejado);

o

end.

Contas
1 Cliente Type registro= record nome,
2 |t Nome rua string[20];
3 A [Rua|[Numer [crF numero, cep,
4 ° saldo: real
9 Sdldo end;

Var contas: aray[1..5] of registro;
Estrutura de Dados
Arquivos:

S0 estruturas de dados armazenados em meio magnéico ou outro, mas
foradamem<ériaprincipal, por doismotivos: aRAM épequenae
vol &il.

Arguivos:: Bindrig: Utiliza-sedanumeracéo bindria paraarmazenar
tanto as informagBesnuméricas como asliterais.
Exemplo: Paraarmazenar o numeral 65, ele seutilizadaseguinte forma:

128 |64 |32 | 16| 8 |4 ]2]1

T T T Tololo ool

Sendo formado por umaseq Uiénciade registros, todosdo mesmotipo,
quesuavez s & formados por campos. Um registroé amenor gtdede
informacéo que pode ser lidaescr num arquivo bindrio. Um campoé
ainformagé representadapel o valor deumavari &el simples.

Estrutura de Dados

A organizacio dosregistros é interna e seqiencial.

DECLARA GAO:
type nome-do-tipo= file of tipo-do-registro;
var lista-de-identificadores: nome-do-tipo;
-ou- varlista-de-identificadores: file of tipo-do-registro;

Onde:
type evar : sio palavras chaves que permitem declarar tipos e varévels,
nome do tipo : € um identificador associado ao tipo do arquivo;
file of: fio palavraschaves que caracterizam os arquivos do tipo birério;
tipo-de-registro: indica o tipo dos registros que formar os arquivos bin&rios;
lista-de-identificadores: s3o os nomes associados a arquivos birérios.

Por exemplo:
type Argint= file of integer; ou var Notas: file of integer;
var Notas: Arglnt;

Dé& o nome ArgInt para o tipo dosarq bin&rios em que cadaregistroé um inteiro.

Estrutura de Dados

type endereco = record nome, rua, cidade : string[25];
numero: integer;
end;
varAgenda: file of endereco;

Estrutura de Dados

Campos. nome rua num cidade
Registro__
Endereco
Arquivo_
Agenda

::Tratando um arquivo birériq :
Todo arg tem dois nomes: um interno, declarado dentro do programa e outro
externo, usado pelo sistema operacional. O Pascal associa 0s dois nomesa um
arquivo com o seguinte comando:
assign (nome-interno-do- arquivo, nome -do-ar quivo-externo);
ex: assign (Agenda, ‘2002-INE.BIN’);

Utilizando-se do comando string, também é possivel dar nome aum arquivo....:

var externo: string;

begin
readn(externo);
assign(Agenda, externo);

, mas cuidado: Cada arquivo birério possui um apontador, que é uma variavel que
indica qual éa posi¢éo do registro que esié pronto para ser usado. Quando iniciar
oarquivo, é necessio abri-lo.
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Estrutura de Dados

reset (nome-interno-do-arquivo) : o
qual é usado para se abrir um
arquivo ja existenteefaz o seu
apontador indicar o primeiro
registro.

begl n
assign(binario, ‘dados.bin’);
reset(binario);

rewrite (nome-interno-do-arquivo): o
qual é usado paracriar um arquivo
novo, ou sobrepor este arquivo no ja
existente. Também faz 0 seu
apontador indicar o primeiro
registro.

begin
write('Quantidade de pessoas aler: *);
readin(n);
assign(binario, ‘dados.bin’);
rewrite(binario);

Estrutura de Dados

Estrutura de Dados

write (nome-interno-do-arquivo, lista-
de-registros) : ( nomeinterno do
arquivo no qual osregistros ser do
escritos , nomes das varidveis que

EOF (nome-interno-do-arquivo) :
retorna vaor verdadeiro setiver sido
atingido o fim do arquivo ou seele
estiver vazio, caso contrario retorna

close(nome-interno-do-arquivo) : o read (nome-interno-do-arquivo, lista-
qual é usado parafechar um arquivo de-registros) : ( nomeinterno do
criado ou alterado. N&o se usa arquivo no qual os registros ser &0
quando o arquivo s6 foi lido. lidos, nomes das varidveis que
receberdo os va oreslidos de acordo
..... com sua declaragdo para os registros
begin do arquivo bin&io)
writeln;
writeln('Digite 0 nome dapessoae
suaidade.’); begin
read|n(umapessoa.nome, read(binario, umapessod) ;
umapessoa.idade); writeln(umapessoa.nome: 15,
write(binario, umapessoa) umapessoa.idade:4)
end; end;
closg(binaio) | ]
end.
Estrutura de Dados
O programa completo que program gravabinario;

gravainformagbes de
registro em um arquivo
bindrio.

type pessoa=record nome: string[15];
idade: integer

end,
var binario: fileof pessoa;

receberéo os valores escritos de
acordo com sua declaragéo paraos

false. End of file.

registrosdo arquivo birério) | |......

writeln('Digite 0 nome da pessoa e

suaidade.’);

while not EOF (binaro) do
begin
read(binario, umapessog) ;
writeln(umapessoa.nome: 15,
umapessoa.idade:4)
end;

readin(umapessoanome, | |.....

umapessoa.idade);

write(binario, umapessoa)

end;

umapessoa: pessoa;
i,_ n: integer;

write('Quantidade de pessoas aler: *);
readin(n);
assign(binario, ‘dados.bin’);
rewrite(binario);
fori:=1tondo
begin
writeln;
writeln('Digite 0 nome da pessoa e suaidade.’);
read|n(umapessoa.nome, umapessoa.idade);
write(binario, umapessoa)
end;
close( binario)
end.

O programa completo que

1€ informa gdes do
arquivo birério.

Estrutura de Dados

Estrutura de Dados

program lebinario;
type pessoa= record nome: string[15];
idade: integer;
end;
var binario: file of pessoa;
umapessoa: Pessoa;
in
assign(binario, ‘dados.bin’);
reset(binario);
while not EOF (binaro) do
begin
read(binario, umapessog) ;

end;
end.

writeln(umapessoa.nome: 15, umapessoa.idade:4)

seek (nome-interno-do-arquivo, num- filesize (nome-interno-do-arquivo) :
do-registro) : (nomeinterno do retorna quantos registros possui 0
arquivo no qual osregistros serdo arquivo.
escritos , num do registro ao qual se
quer acessar ). num comecaem 0. N := filesize(turma);

seek(arquivo,filesize(arquivo));

_ posiciona o apontador de registros no
final do arquivo.

For i:=1to 100 doWrite(Arq,i);
Seek(Arq,0);
Read(Argi);
Read(Argi);
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Estrutura de Dados

Programa que gravanum arquivo em close(Arg);
disco, o quadrado dos nimeros de reset(Arq);
0a100 e depois permite consulta clrser;

através dainstruzdo seek.

while i>=0 dobegin
write('Numero —>*);

Estrutura de Dados

program sequnc;
type -‘J
Programa que cadastra R dereco= record
uma base de dados pelo rua: siri n_g[t40];
Seus registros. numero : integer;
. CEP:red;
end;
cadastro = record
nome:: string[30];
ender : endereco;

None: Reinaldo CPF: red:

Rua: Eurilenos Sexo : char;
Nunero: 123 nascimento : real;
CEP: 3804002 rg: real;

CPF: 1234567 end,

Bexo(/F): M
Data de Nascinento(dd/nn/agaa): 1212197
RG: 654321

arqcad = file of cadastro;

var
arq_in,arq_out : arqcad;
reg: cadastro;

readin(i);
if (i>=0) And (i<=100) thenbegin
seek(Arqi);
program Exemplo_2; readArg,s);
uses CRT; writeln;
var Arq File of Redl; writeln(s:10:0);
i : Integer; writeln;
s: red; end;
begin end;
amign(Arq,‘ArquiVtha) ; close(Arg);
rewrite(Ar end.
fori:=0to 100 do begin
s=i%i;
write(Arg,s);
end;
Estrutura de Dados
begin

E
assign(arg_out,'sample.dat’); { associando nome interno com nome externo} )
=l

rewrite(arq_out); { abrindo arquivo para gravagao}

write('Nome: *);
readIn(reg.nome);
while (regnome <> 'fim') do
begin
write('Rua '); readin(reg.ender .rua);

write('Numero: '); readin(reg.ender.numero);
write('CEP: *); readIn(regender .CEP);
write('CPF: *); readIn(reg.CPF);
write('Sexo(M/F): ); read| n(reg.Sexo);

write('Datade Nascimento(dd/mm/aaaa): *); readIn(reg.nascimento);

write(RG: *); readin(reg.rg);

write(arq_outreg); { gravaregistro apés o Ultimo registro do arquivo}

writeln;

write('Nome: ');

readin(reg.nome);
end;
close(arq_out);

assign(arg_in,'sample.dat’); { associando nome interno com nome externo}

Estrutura de Dados

read(arg_inreg);
while (not EOF(arq_in)) do
begin
write(reg.ender.rua,'');
write(reg.ender.numero,' ');
write(reg.ender.CEP,');
write(reg.CPF,"");
write(reg.Sexo," ");
write(reg.nascimento,’ *);
writeln(reg.rg,'");
end;

reset(arq_in); { abrindo arquivo paraleitura} j

writel n('O numero de registros do arquivo eh: ‘filesize(arq_in));
end.

Estrutura de Dados

write (variével:comprimento-do-
campo:casadeq);

Usado para formatar esteticamente na
tela campos ou valores decimais.

variével: comumente tipo real declarada
no programa;

comprimento-do-campo: area
delimitadaem bytesque o numeroa
esquerdado campol/virgulaqueira
ocupar;

casadec: &eadelimitadaem bytesqueo
nimero adireitadavirgulaira
ocupar.

programformata;
varr:real;
begin
r:=123.12345;

writeln(r:1: 1)
writeln(r:2:2); \’\» i%g 12
wrltelr(r33)\, 123.123

Estrutura de Dados

Arquivos:: Texto : Armazenam todas asinformagdes nunéricas ou literais
atrav és de cddigos de seus caracteres (ASCII), ex: quando pedir para
armazenar apaavraauno, ele armazenaradestaforma - aluno.

Oscaracteresdeum arquivo texto s & agrupados em linhas e depoisem
péginas. Possui avantagem de ser lido e entendido maisfacilmente em
até computadores muito diferentes.

Enquanto que osarquivos bi rérios armazenam informagdes no mesmo
formato com queelass & utilizadas namemodria, os arquivos do tipo
texto exigem conversdes, portanto exigem maistempo de
processamento.

Suaorganizagéd sed 4 arav és da suaformasequiencia. N&o épermitido
acesso direto aarquivos do tipo texto.
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Estrutura de Dados

var liga-de-identificadores text,

lista-de-identificadores = €io os nomes
associados aos arquivos.

var documento: text;
Declarao arquivo, denominado

Documento, como sendo do tipo
texto.

assign (nome-interno-do- arquivo,
nome-do-arquivo-externo);

Todo arq tem dois nomes: um interno,
declarado dentro do programa e outro
externo, usado pelo sistema
operaciona. O Pasca associa os dois
nomes a um arquivo com o seguinte
comando:

assign (documento, * DOC.TXT")
Utilizando-se do comando string, também

€é possivel dar nome aum arquivo....:
var externo: string;

begin
readIn(externo);

assign(documento, externo);

Estrutura de Dados

reset (nome-interno-do-arquivo) : o
qual é usado para se abrir um
arquivo ja existenteefaz o seu
apontador indicar o primeiro
registro.

begin
assign(documento, ‘ doc.txt);
reset(documento);

rewrite (nome-interno-do-arquivo): o
qual é usado paracriar umarquivo
novo, ou sobrepor este arquivo no ja
existente. Também faz 0 seu
gpontador indicar o primeiro registro.

assign(documento, ‘ doc.txt’);

rewrite(documento);

Estrutura de Dados

append (nome-interno-do-arquivo) : o
qual é usado para se abrir um
arquivo texto, jaexistente,
exclusivamente paraaescrita,
prolongando o arquivo apartir do
ultimo caracter gravado.

begl n
assign(documento, ‘ doc.txt);
append(documento);

close(home-interno-do-arquivo) : o qual
€ usado parafechar um arquivo criado
ou alterado. N &0 se usa quando o
arquivo sofoi lido.

readl n(texto, nome, idade);
writeln(nome: 15, idade:4)

end;
close(texto)
end.

Estrutura de Dados

readin ou read (home-interno-do-
arquivo, lista-de-variaveis) : ( nome
interno do arquivo no qual os
registros serdo lidos , nomes das
variéveis que receberdo os valores
lidos)

begin

readin(nome, idade);

write ou writeln (nome-interno-do-
arquivo, lista-de-variaveisou-congt) :
( nome interno do arquivo no qual os
registros serdo lidos, o constantes
ou nomes das variaveis que terdo seus
valores escritos; 0 nome ou valor pode
gparecer nalista seguido daindicazéo
do formato de escrita)

Estrutura de Dados

EOLn (nome-interno-do-arquivo):
retorna o valor booleano verdadeiro
se 0 apontador do arquivo tipo texto
estiver sobre amarca de fim de linha
ou se EOF for verdadeiro. Caso
contrério, retornao valor falso.
EOLn significaEnd Of Line

Estrutura de Dados

O programa completo que program gravatxt;
gravainformacdes de var texto: text;
registro em um arquivo nome: string[15];
texto. b i, n, idade: integer;

begin

in
?/?/rite('Di gite agtde de pessoas a cadastrar: );
readin(n);
assign(texto,'dados.txt’);
rewrite(texto);
fori:=1tondo

writeln;

write('Digite 0 nome e aidade);
readin(nome, idade);
writeln(texto, nome:15, idade:4)

end;
close(texto)
end.
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Estrutura de Dados

Estrutu

ra de Dados

Este programa que |é (do
teclado) um cadastro de 10
alunos,

indicando o nome,notal,nota2.
Calculeamédiasimplesdos
10 aunos e depois escrevaum
arquivo . TXT contendo os
dados de cada aluno:
nome,notal,nota2, média.

program Cadastro_de_Alunos;
uses crt,
var CadArqText;
Cont:Integer;
Nome:String;
Notal,nota2,mediaRedl;
begin
Cont:=1;
assign(CadArq,'Cadastro.txt);
rewrite(CadArq);
while (Cont <=10) do
begin
clrscr;
{ Cadastro dosAlunos}
1= L

( )i
writein((CADASTRO DE ALUNOS);

writeln(*-------mmmmmmeee- );
writeln;

write ‘Nome: );
readin(nome);

write (‘Nota 1: *);

O programa completo que program |etexto;
1& informa gdes do var texto: text;
arquivo texto. nome: string[15];
idade: integer;
begin
assign (texto, 'dados.txt’);
reset(texto);
while not EOF (texto) do
begin
read|n(texto, nome, idade);
Véritel n(nome:15, idade:4)
close(texto);
end.
Estrutura de Dados
readin(notal); 3
write ‘Nota 2: '); )
readin(nota2); -

media:=(notal+nota2* 2)/3;

{ Armazenando asnotasno arquivo}
write (CadArgnome,#9);

write (CadArgnotal:2:2,#9);

write (CadArgnota2:2:2,#9);
writeln(CadArgmedia:2:2);
{ Apos o Cadastro e 0 Armazenamento, incrementado o Contador }
inqCont);

{ Mensagem ao usu rio}
writeln;
writeln(----Aluno Cadastrado—');
writeln;
write (‘Pressione qual quer teclapara continuar...');
readin;
end;
close(CadArq);
end.

Estrutu

ra de Dados

Este programa que |& osdados
gerados pelo programa anterior

programLeitura_de Dados;
usescrt,

var Arg:Text;
Nome,notal,nota2,media,temp:String;
Tam,Cont:Integer;

begin
assign(Arq,'Cadastro.txt);
reset(Arq);
Cont:=1;

-
writein(DADOS DO ALUNOY);
writeln('-----------—-- )
writeln;

{ Leiturados Dados no Arquivo }
readin(Arg, Temp);

1

Estrutura de Dados

{ Sequencia de Passos da Separacao:

- Copiaaprimeiraparte dalinhaparao nome ate a tabulacao
- Deleta essaparte

- Copiaaparte dalinharestante parao notal ate atabulacao

- Ddeta essaparte

- Copiaaparte dalinharestante parao nota2 ate atabulacao

- Deeta essaparte

- O que sobrou copiaparaamedia}

nome:=Copy(temp,1,Pog#9,temp) - 1);
Delete (temp,1,Pos(#9,temp));

notal:=Copy(temp,1,Pog#9,temp) - 1);
Delete (temp,1,Pos(#9,temp));

nota2:= Copy(temp, 1,Pog#9,temp) - 1);
Delete (temp,1,Pos(#9,temp));

Tam:=length(temp);

media= Copy(temp,1,tam);

Estrutura de Dados

writeln('Nome: ',nome);
writeln('Nota 1: ',notal);
writeln('Nota 2: ',nota2);
writeln('Media: ',media);

Inc(Cont);

writeln;
readin;
end;
close(Arq);
end.

{ Mostrando asinformacoesnatela}

{ Apos Exibicao, Incrementao contador }

{ Mensagem para aexibicao de novos dados }

write (‘Pressione qualquer tecla paraver mais...");
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